

德工人之擁護
希特勒，其故安在？

德工人之擁護希特勒，其故安在？

今日德國種種現象之呈于眼前者，幾令全世界人莫不視為驚異，如馬克價值之安穩、一般物價之固定，農業政策之改進，失業工人之消除，軍需出品之精良，武力基礎之雄厚等是。此等優異之特殊狀況，除技術上之解釋外，一般國外觀察家所引為奇訝者，即咸認此等狀況，確為事實之表現，而初非理論之空談，德國民眾，無分階級，一致信崇其領袖。非僅農民站于陣上之最前線者，及主持人，技術員，機智者為然，即數百萬工人及職員等之原為無產階級者亦無不然，在一九三三年前，其大部分均隸屬於赤色旗幟之下，而慷慨激昂高唱其國際性之歌曲。詎料今則引吭歡舞，咸改唱其國社黨歌矣。前所疾視之紅字旗或藍衫黨，加以辱罵，而高呼「打倒」之口號者，至是亦頌揚其元首為神聖矣。

尚有一種不可思議之怪現象：即彼國外觀察家，尤以勞工團體為然，因其不易理解原因，甚有放棄此問題，而不復置論者矣。

無意義之猜測

在過去數十年中，一般批評家，對於德國之勞工組織，不特非常注意，抑亦十分訝異。

MG
D751.661
1

— 1 —



3 2173 8280 7

嘗身訪德國考察其勞工團體組織，在國際會議席上，對於德國領袖所施之辦法，亦曾加以非議之譏笑。謂「國際間勞工運動之士卒」（麥唐納嘗一度作如是之名稱）如何可使猝然放下其武器耶？誠以數百萬之德國工人，嘗受數十年之馬克斯主義訓練，烏能于一短時間內，另列成一新陣線哉？

一般人對於德國之一切措施，猶難置信，以為德人之有此結果，必也其工人每一小時均忍受強大之壓力，隨處有監察人尾步于後而逼之前進，勒稱其領袖曰神聖，並挾之以唱國社黨歌。夫在有訓練之國外工人，苟能靜觀默察而一加考慮，即可立知上述之猜測為無意義矣。于數百人或數千人在一定之時間內，或可加以壓制，然在數百萬人之衆，歷時七年之久，而復處於確能增加生產效能情形之下，則自非應用壓制手段所能達其目的，尤以實施建造鉅大之工程為然。例如：德國齊格斐防線之建造，設非工人心之所願，及數百萬人一致之趨向，則決無如此之成績。以任何工人，均易私自破壞其器具，而中輒其工作。亦極易私自結黨，以組織團體而相與反抗。再所有工人未有不知要求其工作時間之縮短，及工作效能之減低者。故欲工人目其領袖為神聖，並歡唱其黨歌等等，確非強迫手段所能奏效，否則必致演成工人示威等運動，于此祇有唯一之方法，可以收效，即實施經濟壓力恐嚇，並開除是也。然此種辦法，倘值工人缺乏之時代，則亦失其效用。是以此等驚奇之事實，必欲以壓制手段，強為解釋，殊為不通之論。若言一九三三年所組成之德國勞工團體，委係投降性質，則為

同一之無意義，而不能自圓其說。故吾人不得不更進一步，探求其實質之本源，而解釋其所必然。最要者莫如將最近二十五年來之歷史，加以一番回顧；而同時對於德國之勞工團體，在此數十年中所趨之途徑，亦應一併予以注意。

工人在於共和政體上之地位

當一九一八年歐戰結束時，德國之勞工團體，對於其新建之共和國存有極大之希望心，僉謂三十年而社會主義領袖在無數集會中所宣佈之一切言論，一一竟告實現，前之皇室及諸侯等等，均已絕跡，而躋武主義者，亦隨之以打倒。所剩者，祇有資產階級，亦應歸于傾倒之列，良以一般工人，始終為資方作牛馬，供驅策，而資方則坐享其利，剝削以自肥。迨民主政治得勢，起而組織國家，於是勞工領袖在國會中，亦得有相當地位，而成政治之主人翁。數十年來，認為夢想之烏托邦，至此漸告實現。但是當時之工人，對於此完美之國家，雖云登堂，猶未入室也。

德國敵人之態度

第一次與舊之麻辭劑，不久即告清醒，以彼等雖有組織此理想國家之力量，然猶未知其如何着手，雖有希望乎社會主義之成功，然猶未諳其如何實施。不得已其領袖乃再三申述，謂

社會主義是由資本主義所產生，則仍不免帶有馬克斯主義之色彩。例如：考思基希第庭鮑艾等氏之所主張者，是在經濟上對於獨占資本主義經營。如托辣斯卡推爾及康轍恩等，是一種有壟斷行為之聯合組織。當初一度嘗以為如接收此辦法，即可不難實現其社會主義。詎料未幾機會到臨，而彼輩竟昧然不知其如何措手。于是不得不組織專門委員會以資研究，而判斷其事。無如光陰荏苒，及第二次開會，而彼無人心之敵人，乃自指定其辦法，對於我等之新共和國，嫉妒殊甚，絕無同情之可言，當然決不給我等以自由。而其强悍之態度，不獨使有為之德國工人領袖，咸有難色，即數百萬之工人，亦望而生畏，形成恐怖現象。故社會主義之實現，在一極短時間內，確有信其為可能者，奈何至此而其實現之可能，已為抹殺矣。試觀奧國社會主義之力量，固殊大于德國，無如自有若干銀行收歸國有之動議產生，而協約國竟立即提出抗議。一方面以敵人之莫得賠款，不願對方經濟上有任何之變化，而致其賠款發生意外問題。另一方面，則以我方之各種經濟組織一有變動，即對其資本主義有所威脅，故必力予阻礙，而使之不變。協約國對於俄國，則不惜應用其兵力以謀阻止新經濟政策之實現，對我德奧，則可不用兵力僅提一紙之抗議足矣。抗議即所以代替武力也，務使任何經濟組織變化之動念，一一作根本之剷除而後已。

愛國運動

德國勞工團體，處此等壓力之下，于戰事結束後之第一年，即從事于愛國及反抗敵人之運動。此等運動，在一時期內幾乎絕跡，後乃死灰復燃。國社黨對於此等愛國運動，嘗鼓勵之不遺餘力。而德國工人之國家思想，印象極深，既非國際主義之勞工宣傳所能左右，亦不為領袖團體之加強猶太化的所改變。（猶太化之程度，在社會民主黨中者，比較在勞工團體中者為強，工人們却與勞工團體有直接關係。是時又適值老領袖團體，曾經一九一四年種種之艱難環境奮鬥所得來之經驗，所以對于猶太人之有才能者加以極大之反對。是等領袖團體乃由德國之勞工團體領袖所生出，其中堅領袖為一公開之反猶太有力分子。在勞工團體本身，至一九三三年為止，確無猶太領袖之存在，其間祇有猶太之專家若干人而已。彼輩在議會中，決定某件議案時，對于勞工團體常發生嚴重之不良影響，結果乃有德國之猶太領袖小組織與勞工部間，時常發生衝突。此等衝突事件，又常因勞工團體之懦弱而無決斷，卒乏良好之解決辦法。至在廣泛之勞工團體中，亦確不乏優秀之反猶分子。于此，國家社會主義對于工人，僅常示一長時期之反猶感覺予以提醒耳）。

在一九〇四年春培勃爾氏（歐戰前德國社會民主黨領袖之一）嘗于國會中慎重演說，對其民主黨大聲疾呼謂：德國而一旦遭受侵略戰爭「與國家之存亡有關，當共赴國難，直至末後一人為止，即年之最老者，亦應與分，人各肩荷槍桿，以保衛我國土」德國勞工團體，對此言論，極感興奮，未或之忘，故於一九一四年歐戰事起，乃一致動員，為國出力，而一如培

氏演說辭也。至國外之領袖，尤以猶人為多，時常設法破壞德國之國家主義，吾人祇須檢視德國勞工團體領袖卡萊琴氏，與其昔日英法友人在歐戰開始時往返之函件，便可證實。此等國家思想，在一時期內固可使之消失，因德國之敵國，除屋思破壞德國愛國思想外，並加之以龐大賠款，而賠款亦為工人必須負擔之一，賠款實行，則有使其生活上不能作任何之改善，此乃一定之理。同時，敵人亦反對德奧聯合，而德奧聯合又確為工人團體之所希望，故對於萊茵地帶之保衛，法軍躡踏魯爾區域之消極抵抗。德國勞工團體亦曾發揮其捍衛國家之熱忱，在此等困苦艱難之奮鬥中，嘗全部動員，一致對外。此後數年中，更屢作反復之抵抗工作，其間大多數人民，對外之觀念，雖有不甚明瞭之處，然於愛國思想則獨未消滅。勞工團體領袖既甚懦弱，不足以喚醒其一般之工人，而猶太黨領袖則更不顧其清醒之日矣。

實際工資減低

試再一回顧戰後之情形。社會主義之迷夢，已早迅速過去，誠以受敵人外交上之壓力，被迫而致于消滅。當時吾人所可自慰者，以為民主政體至少可以成立。無如不久而並此民主政體，亦漸啓疑問。所有數百領袖，有在上議院中者，亦有在下議院者，其所用民主政治以解決社會問題，其解決標準，初無變更，而一如其舊。工人之工資，既毫不增加，通貨之膨脹復且剝奪其省無可省之生活所需。馬克之價格雖經穩定，然工資之水準，則仍定之甚低。

迨經遇困苦之奮鬥，與長期之努力，其工資始稍有改善。詎意不久而使人立即感到此等工資之增加，乃完全出諸欺騙手腕。工資之名目，固已增加，而物價之上漲，且較之更速。故一經合算，即知實在之工資，不特不增，而反又減低也。于是工人乃復處于重重壓力之下，此等壓力，係全由凡爾賽和約所賜予。以須付賠款關係，故必有貨物之出口。以世界市場競爭劇烈關係，故必減低其出口貨之價格。欲減低出口貨之價格，又必先減低其成本。易言之，即第一不得不降低其工資，社會主義領袖對于此等之實在情形，雖時思設法蒙蔽，而秘不示人，然仍不免為工人所覺察，而國社主義則竟將其所有奧秘盡情披露而不為之姑息也。

經濟民主政策

一九一八年之大夢，既已清醒，知無實現之希望，而政治上之民主政體對於工人，復無利益之可言。領袖團體本身，亦自感到空虛，而無所成就，尤以工業團體為甚。于是乃思另立一新目標，實行新理想，而造成一新政體，卒創造一經濟民主之新名詞，作為實行社會主義之新途徑。今既不能實行社會主義，則至少除政治民主之外，尚可達到經濟之民主。政治之民主，由於政治部所規定，而經濟之民主，則由經濟部決定之。如此繼續不斷，而逐漸向經濟方面努力推進，是謂經濟社會化，初猶以為尚有實現之可能。無如此種組織，在一九一八年時，亦曾受打擊，而致失敗。吾人于此不妨舊事重提，根據戰前原有之試驗理論，從而

作『社會主義實際化』之研討。

企業民主政策

實際上情形，此種主義，豈真不無可取之處：如一九二〇年所頒布之企業委員條律，以實行企業民主之政策，即因當時因感覺政治民主之空洞，懷疑其實在價值，按此條律，工人概有權預問企業事務，可向負責人員發表招募或解雇工人之意見，可創議改良工資之情況及工廠之規則。且戰後新頒之工作應有權利，藉此亦可以實行。彼亦知今之主持人，已不能如昔日之妄作威福，惟我獨尊者。企業事務之管理，及其更動，僉視其個人之意志而定，此層所賜於工人，實為不淺，蓋彼等藉此並可加強其自信力。吾人須勿忘德國之工人，其奮鬥之目的，無非欲求得人類應有尊重，而從不為個人實質上之享受着想。故上項企業委員條律之頒布，已使工人得進一步之滿足。工業團體，因此亦在在設法加強企業委員之地位，成立大規模企業委員訓練所，使彼等將來執行職務時，對於各種條例及應有知識，有相當之認識。實際上，此等企業委員，大都不失其職守。彼等經過長時期之實地工作後，漸漸明瞭經濟之趨勢，及某種制度之不得不如是也。惟彼等對於實際業務之進行，實無權顧問。雖經選派代表參與資本集團，希得較大之結果，亦不得要領。蓋經濟制度與各方均有連帶關係，範圍廣大，決非缺乏經驗之工人，可能左右之。故企業委員實為一種不透澈之制度。然當時所以擁

護之者，以領袖等稱之謂為實行社會主義必需之步驟，且實際上可使廠中工人得到一種精神上之安慰故也。

其他經濟政策之失敗

諸如此類經濟政策之改革，亦不為不多：如勞工銀行之設立，而藉其資本以經營各種事業；如工業團體創辦之「平民救濟社」俾給工人以極大保障；又如大規模之消費合作運動，亦藉此發展其自身生產能力，庶幾不受私人資本經濟制度之影響。然而羣衆對於此種制度之利益及其價值，均未能明瞭。因勞工銀行所付利息，未較其他銀行，或地方儲蓄會為優厚。消費合作社之出品，較之普通商人之貨物既不優美，亦不廉異。勞動界自身所辦事業，對於工人工作時間及條件，亦不較同樣私人企業為優美。而主持人之豐厚薪金，且多遭非議。然而此種制度始終受人極力擁護者，因其實可為新社會國家之基礎也。

藉私人資力以發展地方事業，其意義亦與此相同，即所謂重於公衆之利益，輕於私人之利益是也。「社會主義實際化」至此又前進一步，尤其關於社會保險制度。當時產生之社會民主黨於此制度曾對其所憎惡之政府，加以攻擊，然工會則擁護而推進之，以其為較近現實之組織也，尤其是世界大戰後所產生失業保險，使工人對經濟趨勢之變化，得有一種保障，實可稱為成功，而當予以重視與贊助。若吾人苟能將此政策推廣之，則工作之人，對於生活

問題所發生之各種不測變化，庶更得有保障乎。

理想計劃非工人所能瞭解

當時所謂「經濟民主」即由無數基本原則合成，亦無非欲接近素來信仰社會主義之工人。然在羣衆方面，欲使之對此屬於理想之計劃，有所瞭解，則實非易事，前已言之矣。蓋於此數個經濟制度，如企業委員制，或社會保險制，雖稍能收直接之効，然對其他各項問題，則相去尤遠。且社會主義，由於各方面推進而發展，實需相當時期及迂緩之證明。而經過工會訓練之工人，始終努力追隨不懈，正如昔日資本經濟主義人們之追逐社會經濟學說也。

一九三〇年之經濟恐慌

當該經濟制度處迴光返照之時，表面上觀之，似猶為得計，如工界中人尚得增強其他地位，而各處尚不乏小成，就藉以眩耀耳目，稱之為建設新社會主義所需之新基石。然至一九三〇年，當德國經濟受到極大危機之時，經濟發展，已臨末日。此等現象，當亦瞬起變化，各種「經濟民主制度」現皆發生問題。且工資之減少，每況愈下，而企業委員中又無有能制止之者。由是彼等及工會領袖，對於昔日個人資本之「自由」經濟制度，不得不向之屈膝。於是於工廠之停閉，及千萬工人之解雇，彼等亦毫無辦法制止之。

同時此危機亦使勞動界本身之企業，受到動搖，如消費合作社，因付款發生困難者，不止一家，地方事業，亦同時感受極大危機。至此勞工界因之懷疑，向者其領袖引以為榮之各種制度，實在有多少價值。

最嚴重之打擊，厥為社會保險制度之範圍收小。各種保險分支，莫不因短少鉅款而實行緊縮。危機發生之初年，猶以為得意之失業保險，雖時受政府津貼，暫得維持，然終因失業人數之增加，而愈趨困難，亦不免實行緊縮矣。

羣衆失其信心

在此經濟危機之暴風雨中，工會創造之經濟民主，藉以替代尚未實行之社會主義者，終於崩潰，而羣衆之最後信心，至此亦已消失。然彼等雖明知其目的已無實行之希望，惟猶不失其服從之心，蓋服從二字，實為德人固有之特質也。受工會組織之工人，極不因此盲從激烈份子之口號，以策動羣衆暴動，成立無產階級獨裁制度，蓋彼等皆受過良好之訓練，極不會相信，能用此等激烈手段來解決一切。彼等亦稔知總罷工乃一種最無意義之舉動，目前經濟情況之複雜，決非以暴力可得改變之。然彼等對於國家社會主義領袖之口號，即允給彼等以工作與麵包，亦不加信任，因彼等尚懷疑所給與者，或許為奴僕所得之麵包，賤役所領之工資。彼等雖在數處地方領會屬於國家社會主義企業細胞組織之聯合會，確具奮鬥精神，而

為勞工界之利益着想，但其懷疑之心慮，終不能無有。同時猶太人之刊物，每日皆將此等懷疑之心理，加以提醒，加以增強，雖極微之事，或有發生反響之可能者，即極力鼓吹之。大部份之勞動界，均受其蠱惑，不問情由，即信以為真，蓋報上多載國社黨實欲掠奪工人之一切權利，而驅使之成為下賤之奴役也。

因此之故，工人等雖不知將來之情況若何，然仍服從其原有之組織，蓋工會領袖等屢加表示，謂吾人祇須忍耐此危機，必能穩度如前之種種危機。然彼等雖具忍耐之心，顧其信仰及希望，經過三年重大危機之打擊後，已漸消失。衛瑪民王政治之成就，雖已多不存，然屆時領袖等，倘能有所改革，或可成功，容未可知。但此等領袖老矣，無能為矣，對此竟毫無辦法應付之。

飽受風霜之長老輩

關於當時德國工界領袖，他國曾引以為驚奇者，此處尚有數言補充之。凡熟悉工界情形者，輒能將工界領袖劃分為三個種類。第一類人物，為在戰前已飽受風霜之長老輩，彼等係樂觀主義者，深信時代之演進，雖經受反擊，仍信為進步。彼等昔日為一普通工人，今日居然為受人尊視之領袖，故自其本人之地位言之，總信奮鬥得能成功。但細察其言論之目標則實缺乏政治上之改革精神。彼等雖痛恨社會民主黨，猶太領袖之狡黠，雖稔知與該黨發生密

切關係之危險，然彼等無此魄力與之脫離，蓋彼等與該黨之結合，已有三四十載之歷史，已不克解離其羈絆。彼等老矣，關於近代之間題，實無法解決。且彼等亦未覺悟產生此大危機者，實為政治之原因也。

此次經濟大危機，絕不能與昔時之危機相提並論，此中原由，彼等亦未能領會，彼等以為危機雖與時機亦有關係，然當屬於經濟制度之不良。當然此次恐慌，歷時較久亦較昔日為凶險，然數十年前亦有同樣恐慌情形，甚至歷時數載之久。彼時——馬克思尚具有報告——許多預言家，曾預示資本主義，必將傾覆，豈今日或將重演乎？彼等對此大危機之真正原因，尚茫然不知，彼等尚未覲知，或亦不欲覲知，凡爾賽之獨裁，已將歐洲毀滅。舊日經濟之連鎖，已為其破碎，十數新國家產生後，目光淺近，各實行其自私自利毫無意識之經濟政策，因此世界自由經濟之最後先決條件，亦被其破壞無遺。彼等亦未觀大不列顛帝國之經濟政策，如金鎊之貶值，及沃吐華條約之猙獰面目。彼等更未觀德國民衆十餘載來受凡爾賽獨裁之壓迫榨取，因之德國之經濟，因償付賠款，而脆弱異常，惟有向外國鉅額借款，方得支持。因此之故，昔時所稱道之經濟恐慌，與目前之恐慌相較奚啻天壤，國家社會主義之宣傳，雖屢屢指示之，然彼等老舊之工會領袖對此宣傳，毫不加以重視，正如彼等於整個國家社會運動不加重視者同。最後彼等猶以為此亦無異於一種新式之「黃色」組織，如企業家蒂琛所創設之勞工公會，祖國工人公會等，用以打消罷工運動者，每一守法之工人，對此莫不拒絕。

之，因彼等雖能受企業者之經濟幫助，然大都為危機之產物，平時即歸消滅。彼老舊之工會領袖，以為國社黨亦屬如此一類，殊不知黃色組織之遭國社黨拒絕，猶黃色公會受工會工人之拒絕者相同。彼等有時聽聞如民衆聯合會之語詞，然實不知國社黨員對於此字之解釋，其意義亦不同也。

貴族化之工會領袖

除此等古舊派之外，還有第二類人物，正如漫畫上所表示僧侶之輩無異，彼等在工會中所佔勢力，經過戰前時期之奮鬥，而係於組織成立後，加入享有優厚薪金之位置。彼等既暖且飽，惟恩安於其位，不作他圖，因彼等本身之觀念，則以為社會問題，皆已解決，其唯一希望厥為安適，不願他人找尋其麻煩。凡屬維新者，彼等對之皆感不便，因為怕與人爭執也，故彼等亦痛恨國家社會主義，而極力攻擊之。

空論派之領袖

此外又有一種第三類人物，曾受工會訓練所之指示，於新的思想較易接受，較第二類人物亦易於接近，然彼等亦為第二類人物所疑懼與攻擊。彼等關於傳播之學說，必考察其是否合於實用，及是否確有價值。亦嘗討論國家之間題，惟其範圍，總不出無結果之空論而已。

政治上亦不能覓得有明顯之改革。加以人數不多，對於各事之進行，亦少影響。

因此，經過工會組織之工人，缺乏一目光遠大之政治家以領導之，譬猶良好之軍隊（如國際工人運動中之步兵隊，麥唐納所引為驚奇者），缺乏富有經驗之軍官以領導之。彼等雖有勇敢之下級軍官，忠於職守，顧此等軍官，實乏深謀遠慮之決斷，既不能抵抗國家社會主義之發展，又不欲無條件允諾新運動，予以澈底之改換。彼等實已疲乏，誠亦不欲多事，逆難之來，聽命而已，如前此危機，無不皆然，而希其總有明朗之一日。

時勢造成之國社黨

因此，當國家社會黨執權時，此等受過工會組織之勞工界，未加以嚴重之抵抗，彼等至最後，尚站立于其組織之下。且彼等目覩國社黨所行之政策，不如昔日傳說之謬誤，須得憂慮者。其實被等尚有何物可以喪失？所受損失者，祇惟工會雇用之新級職員耳，非勞工羣衆也。蓋當時各公會經過長期危機後，經濟日趨脆弱，工資年得遞減，企業民主之經濟，祇一部份尚能繼續維持，然亦無重大意義可言。勞工企業，及消費合作社，或已宣告破產，或則瀕於崩潰，社會保險制，已緊縮至最低限度，失業者，早已祇受生活上必需之津貼而已。處此情況下，尚有何顧慮乎？尤於失業已久之工人為然。希特勒曾允給以麵包與工作，讓彼試之乎？因此人民以缺乏信仰缺乏希望之心理，進入新階段，猶如昔日以缺乏信仰缺乏希望之

心理，度其生活然。

大眾始疑而終信

但彼等實估計差誤矣。國社主義執政後，失業之人數，卽日見減少，而人民終於重獲工作，堅強政治之意志，迫使經濟趨於復興，此非大奇事乎？工會領袖等屢謂此實不可能之事，因彼等以為經濟之復興，全靠外力，而繫於時機自然之趨勢也，希特勒竟令此奇事，得以實現。初時人民尚信其昔日領袖之預言，以為此初步之復興，或將繼之以更大之崩潰，及後始信對此以全副精力及勤勞所實行之新經濟政治處置，須服從擁護之。幾年來，人民所感到缺乏之領導，至今日終於來臨。彼等在此領導下，目覩各種大計劃之實行，毫不受私人資本一類之阻撓，莫不大為驚奇，同時企業者亦須參加此大陣線，與工人同。凡屬國家必需之事，彼等必須聽命，此即國社黨在執政前所謂人民聯合陣線，豈從事空談哉？以前被人恐懼之反響，壓迫，及強奪權利而今安在哉？當一九三三年五月二日國社黨取消舊式工會而代以勞工陣線時，人民尚有懷疑之心理，顧一年後，即覺此懷疑之心理實係全無根據。彼等親睹在此新組織下工人之權利，同樣予以尊重，且較昔日或猶過之。其人民對於國家工作條例之頒布，以實行真正企業聯合之目的者，亦不無懷疑，以為企業者又將藉此妄作威福，管理與變動，隨其心之所欲為。惟此僅於初期為然，及後彼等見此種懷疑，亦屬毫無根據，因法

律已將各種企業使之加入於人民聯合陣線上。自經理下至工人，皆須受法律之束縛。工人現已明瞭其向鮮物質享受為重之社會尊重，已得有一種特別保障，徒非空言。彼等觀見企業者於違反法令時所受嚴重之懲罰，為前未夢想到者，然此亦不能謂為一種反響。此乃新法令，新紀律，素為人民所不知，亦以為不可能者，蓋現已不若從前政府之祇供統治階級之工具而已。此新政府之主持人，來自民衆各層階級，在其與民衆常接觸之領袖指導下，實行完成其唯一之目的，即使人民各能安居快樂是也。而工人常見希特勒特然蒞臨，無論對於廠中工作者，或對於公路上工作者，皆表示其同樣之尊敬。在無線電中，彼等可聆聽希特勒於五月一日在總理室接見每年職業運動之勝利者，無論匠人或工人，各個均聆安慰之詞，其所言者，亦惟有自身經過勞苦工作真心為國為民者，方得而言之。因此德國由於最高領袖之表率，其工人乃獲得其自信力及自尊心，而進入於新的工作階段，此尤於青年為然，因彼等曾受過青年組織，工役及兵役之訓練也。

經濟進步與時俱增

當然此種進步，絕非一朝一夕可致，然德國之工人，亦能瞭解之。彼等深知斷非於短時間，即可變成安樂園，經濟情形枯竭若此，欲其復興，當假以相當時日，而且彼等已共規如何以堅強之意志，繼續不斷之努力，可以促進方在萌芽之工作。因是路上已不復見有失業者

，工資之水準，亦已提高。雖鐘點工資，未曾增加，惟因工作加多，收入乃亦增加半倍於昔。而同時物價，亦趨穩定。由於過去之經驗，知此實為極有價值，蓋在新經濟制度下，工作愈多，而需要之工人，亦愈迫切，彼等因此重能得到相當之位置，而大部份之工資，亦因此而增加。

關於社會保險，有人曾預言其末日將臨者，至此非但仍存在，且於各種範圍內，猶加以擴充。戰後所頒布之工作權利條律，亦加之以修正而得保存。而國家新頒布之工作條例，對於工人解雇，實較有保障，此亦為人前所未聞者。於工資之規定中，工人或職員，均有相當之假期，尤其於青年工人為然。「能力基於快樂」之大規模組織，又能使彼等利用其假期作有意義之工作，對於國家之文化，得有相當認識，或研究之機會，正較昔時在工會制度下所夢想者，尤為偉大。此層關於德國民眾教化之工作，尤特具意義。至於工廠中工作條件之改善，乃事業之保護，自有勞工陣線為之策劃也。

經濟改革先由政治着手

國社黨秉政七年中所造成諸如此類及其他種種之事實，使勞動者懷疑之心，變為信任，驚奇及贊助。每個工人，現皆知政治之堅強，外交之目標，徵工制度之實行，實為經濟新發展及民眾社會福利之先決條件。彼等曾觀昔日懦弱之政府，對於危機無法應付，惟賴國際間

之演進及發展，今日終能打出出路，制定合乎理性之新社會條例。國家思想，本為德國工人所固有，惟曾經一時之動搖者，現已復提醒而自蒙。藉領袖所運用之能力精神，及不屈不撓之意志，終於完成此偉大之工作。

一致擁護領袖政策

昔日之反對派，今日皆為領袖之忠實同志矣。然此非一朝一夕之事也，工人懷疑之心理，成見太深，惟有經歷歲月，以事實指示之，以論理感化之，使彼等僉無條件同意於領袖之工作。初時有數處或尚有未明瞭者，然經過領袖指定人萊氏之高聲疾呼，及示之以實際上之收穫，終使彼等亦表示信任「領袖所為當不會差誤」，昔日反對者，今日皆瞭解矣。

故惟有細察最後二十五年來之演進，吾人方能明瞭此變遷之奇蹟。若有人欲難問領袖與民衆者，實無意義，因此變遷，實為民衆之誠心悅服，可以事實證明之也。德國勞工界，始終服從其原有之組織，雖此種組織，係一不完全而明知其必趨失敗者，現彼等已接受國社主義之觀念，而與該組織步步分離。因彼等現明瞭此國社主義，非能發生如前所懼之反響，而實能真正使民衆聯合，故彼等極力擁護其國家之領袖。非然者，則德國對於英國發動之戰事，恐尚不能支持一月之久。蓋今日工廠之工作者，齊格非防線之建造者，碉堡之守望者，及隊伍之衝鋒陷陣者，內中不少曾於昔日反對領袖者。且彼等亦知英人或法人絕不會給與較好

之社會制度，彼等深信社會之發展，今已開始，欲完成之，必須國家之存在。彼等知一九一四年十二月十日國會會議時，倍勃爾提出之口號「我們確知德國若被瓜分，國家領土若有一處被外國強佔時，則吾人精神及社會生活，均將被毀滅」。十四年來，所謂「和平」之年者，彼等已領略其滋味矣。彼等站立於希特勒陣線上，堅牢不拔，無有如今日者，因深知斯人決不會欺騙彼等，如倍勃爾之繼承者於一九一八年欺騙彼等者也。

~~5732~~
242318

